一寸丹心唯報國 爲官避事平牛恥

政界讚習主席針對時弊 勉新班子處事須愛港愛國



香港特區政府新班子上任數天,已經 做了不少工作,也令人對未來數年的發 展引頸以待。國家主席習近平日前在港 會見特首林鄭月娥,以及行政、立法和 司法機構負責人時,就向新班子贈予三 句說話:「一寸丹心唯報國」、「為官 避事平生恥」及「上下同欲者勝」(見 表)。政界人士分析,習主席的講話針 對時弊、擲地有聲,而首句贈言更是鼓 勵公職人員工作時不止要想到香港,亦 要想到國家,更好地將香港融入國家的 機遇之中去發展。

■香港文匯報記者 歐陽文倩

三句話中,習近平最先談到的就是「一寸 在 丹心唯報國」。他指,香港是中國的一個 地方行政區,新班子是香港特區政權機構的主 要成員,都要有國家觀念,在開展政務活動或處 理有關問題的過程中,要善於站在國家的高度來 觀察和思考問題,自覺維護國家主權、安全、發 展利益,履行自己對國家的責任。

葉太: 應以國家為先

行政會議成員、新民黨主席葉劉淑儀認為, 習主席的講話針對時弊、擲地有聲。第一句 「一寸丹心唯報國」,就強調了香港公職人員 在做事時應以國家為先、以國家為本,而不單 止想到香港特區。她認為,有關説話亦反映了 香港回歸20年來,香港官員的國家意識有可以 加強的地方。

蔣麗芸:注意國家發展大方向

民建聯立法會議員蔣麗芸相信,習主席的説 話旨在鼓勵公職人員,做事時不單止要為香港, 也要為國家、朝着國家發展的大方向去看。

她指出,香港社會裡有些反對派千方百計地 想將香港和內地區隔,例如在高鐵的「一地兩 檢」問題上,就一直投以反對的聲音,「如果 大家從整體民生角度去考慮,知道香港市民也 認為高鐵須有『一地兩檢』才能起作用,就應 該順應民意去做。」

她續指,官員要站在「國家高度」去思考問 題,緊抓國家為香港提供的機遇,包括粵港澳 大灣區的發展,以及河套區的「港深創新及科 技園」等,從「一國兩制」的大局角度去推進 政策的落實。

| 麥美娟:須加強國家意識防「獨 |

工聯會立法會議員麥美娟則指出,香港社會政 治氣氛複雜,甚至有人鼓吹「港獨」。面對這樣 的情況,香港的公職人員更須加強國家觀念和意 識,執行公務時要注意不能讓「港獨」分子有機 可乘,要將香港放在整個國家裡去思考。



頂壓力不卸膊 解民生「老大難」

香港近年推行政策,經常陷入政 面長期積累的矛盾和困難等。 治爭拗,單純的議題如教育亦可變 成鬧得滿城風雨的燙手山芋,更遑 論本來就爭議多多的覓地問題。國 家主席習近平贈予公職人員的第二 恥」,勉勵大家要「迎難而上、積 極作為;頂住壓力、保持定力」。 多名政界人士均認同習近平的講 話,並指出身為公職人員絕對不能 「卸膊」,除了要敢於解決「老大

難」問題,包括房屋和民生日常所 需,一些小問題亦應該積極去解 決,為社會創造機會和發展空間。

習近平日前的贈言中指出, 舉,香港社會政治環境複雜,在 香港當官「不是一件輕鬆舒適的 事情」。同時,他勉勵一眾公職 人員要迎難而上、積極作為,有 時還要頂住壓力、保持定力,要 對有爭議的問題不要退縮,而問題 生恥」贈予公職人員,對大家有鼓 全面貫徹、準確落實「一國兩 制」方針,務實解決經濟民生方

要盡力推動「一地兩檢」

公職人員絕對不能「縮骨」、「卸 上,如對早幾年出現的違法「佔 領」要堅定説不、在「一地兩檢」 上要盡力推動政策落實外,在一些 「小事」上亦要積極作為。

她以近期社會熱議的醫療美容事 故為例,指有些問題可以是不同政 策局之間亦有責任,如果單純將事 件視為醫療事故,就只會由食物及 衛生局的官員跟進,但若將問題視 「一國兩制」是前無古人的創 為產業裡的規管問題,商務及經濟 發展局亦可跟進,「其實有美容美 髮業的人士亦來找我,表達他們希 望政府加強規管,以消除業界現有 的問題。」因此,她期望政府官員 不論大小亦要積極處理。

民建聯立法會議員蔣麗芸也認 面對社會上的反對聲音。」

同欲者勝」,認為大家必須有共識,

「相信大家的大目標都是為香港好、為

市民福祉着想,所以在訂出發展的大方

她續說,新任特首林鄭月娥在政府工

作多年,今次的管治班子亦有不少出身

自公務員,大家都曾經共事過,對彼此

合作都應該很熟悉,相信可以很快地推

着那個方向邁進。」

為,公職人員應積極處理「一地兩 檢」等具爭議的問題,而在推動香 港社會整體發展時,亦要抱持積極 新民黨主席葉劉淑儀表示,擔任 有為的態度。她舉例如香港創科產 業的發展,以及與內地經濟上的協 作等,為了香港社會和市民的福 祉,更應義無反顧去推動。

她指出,市民最為關心、近年又 最難負荷的房屋問題,政府更加責 無旁貸,「在醫療的醫、食、住、 行方面,政府有責任要確保市民可 負擔到這些日常所需。」

須積極增宅地減樓荒

工聯會立法會議員麥美娟亦特 別強調在房屋問題,政府須積極 作為,「不能因為社會上有反對 聲音,就在增加土地供應的工作 上遲疑。」

她認為,習主席以「為官避事平 舞作用,「勉勵了大家要有魄力去

> ■特區政府 管治班子,

> 連同十多萬

名公務員的

團隊,必須

上下同心,

施政惠及市

資料圖片

民。

習主席 贈新班子三句話

「一寸丹心唯報國」

香港是中國的一個地方行政區,大家是香港特區 政權機構的主要成員,都要有國家觀念,在開展 政務活動或處理有關問題的過程中,要善於站在 國家的高度來觀察和思考問題,自覺維護國家主 權、安全、發展利益,履行自己對國家的責任。

「爲官避事平生恥」

「一國兩制」是前無古人的創舉,香港社會政治 環境又十分複雜,這就決定了在香港當官,不是 一件輕鬆舒適的事情。在全面貫徹、準確落實 「一國兩制」方針、務實解決經濟民生方面長期 積累的矛盾和困難、加強青少年對國家歷史文化 教育、依法遏制「港獨」活動、維護香港社會大 局穩定,都需要大家迎難而上、積極作為,有的 時候還要頂住壓力、保持定力。

「上下同欲者勝」

團隊精神必不可少,特別是特區政府管治團隊是-個整體,「一榮俱榮,一損俱損」,勉勵大家要全 面落實和完善以行政長官為核心的行政主導體制, 處理好行政立法關係,真正做到「議而有決、決而 有行」,確保政府依法施政的順暢高效。

部分待解決難題

房屋

■増加公營房屋和私人住宅供應

■未補地價居屋出租

■増加土地供應

交通

高鐵「一地兩檢」

■港鐵車費

勞福 ■強積金對沖

■退休保障

教育

幼師薪級表

■小三BCA(基本能力評估研究計劃)

其他

■中國歷史獨立成科

■稅制優化 ■推動創新科技、創意文化等產業發展

■政制改革

■基本法第二十三條立法

特區政府管治班子、連同十多萬名公 務員作為一個團隊,是香港施政的關 鍵。國家主席習近平日前贈予他們的第 三句話,就是「上下同欲者勝」,勉勵 大家要自覺維護團隊團結及政府整體威 信和聲譽,互相配合支持,確保政府依 法施政的順暢高效。多名政界人士均認 為,過去社會出現撕裂問題、行政和立 法關係亦不夠和諧,他們認同習主席所 言,希望大家可以團結一致,努力推動 開會」去推卸責任,有關情況並不理想。 社會進步。

要同心同德 不能卸責

習近平指出,管治班子的團隊合作精 神必不可少,而管治團隊是一個整體, 「一榮俱榮,一損俱損」,勉勵大家要 全面落實和完善以行政長官為核心的行 政主導體制,處理好行政立法關係,真 若朝着各自的方向出發,就會妨礙政策

團隊須團結 施政惠社群

正做到「議而有決、決而有行」,確保 政府依法施政的順暢高效。

新民黨主席葉劉淑儀指出,習主席第 三句贈言對新班子是一個很好的提醒, 她認同大家須同心同德才能把事情做

她指出,過往政府中曾出現不團結的 情況,例如在談論同一議題時,大家的口 徑不一,甚至有高官可以以一句「自己無

她續說,今屆特區政府的新班子來自 五湖四海,各有專長,有人是大學教 授、有人出身於機電工程業,她認為在 背景不同的情況下,更加需要大家團結 合作,確保施政暢順。

民建聯立法會議員蔣麗芸表示,團隊 中的不同成員有各自的想法很正常,但



的落實,故她認同習主席所言的「上下 動政策落實。

工聯會立法會議員麥美娟則認為,過 去社會有撕裂和對立的問題,行政立法 關係亦不夠和諧,而團隊中的互相支持 向、政策推進的大方向後,大家就應朝 合作十分重要,故認同習主席「上下同 欲者勝」的説法。

對於以行政長官為核心的行政主導體 制,她指,新班子應擁護政策決定,不 應讓特首一人孤軍作戰,要一起為落實 政策而努力。